

一周新闻点评

岁末年终更要绷紧安全这根弦

新闻摘要:连日来,海门区应急管理局派出由执法人员和专家组成的六个检查小组,对全区59家粉尘涉爆企业开展全覆盖安全检查。截至目前,共出动检查人员15人次,组织专家6人次,检查企业32家次,排查一般事故隐患69条,重大事故隐患4条。(1月23日《南通日报》)

点评:不查不知道,一查吓一跳。海门最近的检查就发现事故隐患不少。天寒地冻,气候干燥,又到了岁末年终,最是事故易发时节,更要绷紧安全这根弦。

别把眼睛总盯在满意项上

新闻摘要:记者22日从市委政法委获悉,2023年,我市政法系统纵深推进全面从严治党工作,在省委政法委公布的全省政法工作民意调查测评结果中,我市政法队伍满意度95.34%,继2022年再次位居全省第一。(1月23日《南通日报》)

点评:满意度高,全省第一,难能可贵,值得庆贺。但在总结经验的同时,也别忘了查查不满意的还有哪些。

把假期还给孩子

新闻摘要:22日,市“双减”办就校外培训发出了提醒,建议学生家长要尊重成长规律,科学安排假期生活,自觉抵制违规机构,理性选择校外培训。(1月23日《南通日报》)

点评:假期,是让孩子休养生息的,如果出了校门又进了培训班,整天学学,孩子不厌学才怪呢。现在的学生太苦了,家长要带头不卷。请把假期还给孩子,让他们做他们愿意做的、开心的事。

年轻人要勇于突破婚礼陋习

新闻摘要:没隆重气派的车队,没爆竹喧闹的接亲,没伴娘伴郎和司仪……通城出现一股年轻人追求个性化、简约化婚礼的清新风,引发市民关注和思考。(1月23日《江海晚报》)

点评:年轻人不要屈从于种种陈规陋习,在婚礼上要勇于彰显个性。那些所谓排场,既浪费钱,又太大众化,还不如来些创新更有意义。比如,接亲不用豪车,用大公交,省钱也很引人注目;不请司仪,让闺蜜客串更显亲切。不少过来人大都后悔拍那么多婚纱照,扔了可惜,但往哪里放都占地方。

吃年夜饭别都往酒店挤

新闻摘要:距离过年不到20天,街头巷尾的年味越来越浓。记者了解到,我市多家酒店的年夜饭预订火爆,包厢一桌难求。(1月23日《江海晚报》)

点评:到酒店吃年夜饭,省事,但也有不足之处。厨师和服务员也要赶回去团圆,所以饭店5点就开席了,上菜一阵风,赶着你快吃快离开,原本应该边吃边聊的悠闲聚会,变成了“吃饭比赛”。客人多了,菜品质量、服务质量都会打折扣。在家弄,如今也不烦人。店家有成套的年夜饭套餐出售,配好了的成品或者半成品,到家稍微加工一下就可以上桌。洗碗也全部可以交给洗碗机去劳作。

(点评人:周权)

从《繁花》热播看方言的保护与传承

□陈海燕

电视剧《繁花》以细腻的笔触描绘了上海的城市变迁与人情世故,受到观众的追捧和热议。值得关注的是,该剧有普通话和上海话(沪语)两个版本。相较于普通话版,沪语版本更加展现出上海独有的历史文化与深厚底蕴,也让观众沉浸在更地道的上海风情中。

作为中国非物质文化遗产的一部分,方言在中国文化中具有重要意义。它不仅将对传统文化的深刻理解传承至今,还为戏曲、民歌、文学及其他形式的艺术提供了灵活的表达形式。遗憾的是,如今,随着普通话的普及,寄托着乡愁的乡音正日渐式微。特别是现在的孩子从小被教育说普通话,很多孩子都不会家乡话。所幸的是,教育部和国家语委启动了中国语

言资源保护工程。目前,该工程一期项目已完成全国所有省份1700多个调查点的调查保护,覆盖国内120余种语言和方言。只要登录中国语言资源保护工程采录展示平台,就可以随时随地聆听“来自家乡的声音”。被小心翼翼保存下来的语言文字,留下了文化乡愁。

南通处于江淮方言和吴语的交界线,南通方言融会贯通,十里不同音,大致可包括如海话、南通话、启海话、通东话等,是地方文化重要的载体,需要我们好好地传承和保护。近年来,“保护母语”已得到有识之士的关注。旅美学者敖小平博士在编写《南通方言考》一书时,发现南通话传承已经出现了比较严重的断层,提出“如果不加以保护,也许不用多久,南通话会消

失”。如今,市区有些小学在尝试“方言进课堂”,提倡本地小孩讲本地话;海门区图书馆开展“守护家乡方言,传承江海文化”亲子读书会等活动,让孩子们从方言中汲取地方历史文化的养分。

沪语版《繁花》的热播,给南通方言的保护与传承也带来了启示。第一要接地气。比如《繁花》沪语版里的“立壁角”(罚站),“撬边”(挖墙脚)能让上海观众感到亲切;苏州的公交大巴、地铁在播报站点时,普通话后面还有一遍方言版;南京秦淮河畔的一些饭店,报菜名用的都是南京官话;乌镇上的说书人用方言说书,船夫边划桨边唱的是方言小曲等等,就是要多创设听得到、讲得多的方言场景。第二要形式多样。沪语版《繁花》的大受欢迎,

说明在互联网时代,方言依然具有强大的吸引力和生命力。除了电视剧,近年来,方言短视频、方言说唱、方言短剧、方言电影等艺术形式也很受欢迎。像通剧、海门山歌剧等具有南通地方特色的剧种,要积极探索,打造精品节目,参与“戏曲进校园”“送戏下乡”等公益活动,将南通方言及传统文艺传至千家万户。第三要有创新。沪语版《繁花》热播后,一些观众甚至自发分享剧集中的沪语短视频,帮助大家学习上海话,感受上海的独特文化魅力。可以让南通方言与说唱结合,借助各种新媒体平台,提升影响力。还可以让旅居在南通地区的外省甚至外国的朋友参与推广南通方言,让越来越多的人对学习南通方言感兴趣。

“讲文明 树新风”系列公益广告

追江赶海,激发创新动能

□王梓宁

江海锐评

近日,市委书记吴新明在接受中央广播电视台总台记者专访时表示,走过沧桑巨变,万亿之城再出发,南通将“追江赶海、创新发展”,为打造全省高质量发展重要增长极提供有力支撑。

南通是近代民族工业发祥地,是一座文化灿烂、经济活跃的江海之城,也是长三角一体化发展的重要节点。我市正奋力打造中国现代工业名城,以新型工业化的生动实践再现历史荣光,为全省发展大局多作贡献。在这一进程中,创新是发展的主引擎,也将成为南通的核心竞争力。要把创新摆在融入新发展格局、实现跨越式发展的时与势中一体思考,发挥出创新的赋能驱动作用。

坚持创新驱动,转变增长模式。我市深入贯彻创新驱动发展战略,以制造强市为统

揽,大力推动强链补链延链,加快构建“616”现代化产业体系,6大重点产业集群产值规模突破1万亿元,16条优势产业链图谱勾画出“南通智造”版图。当发展进入深水区,面临着要素成本上升、资源环境约束加大、传统动力不足等挑战,需要从要素驱动向创新驱动转变,培育城市发展新动力,提高发展质量和效率。要以科技创新为核心,推动创新经济模式对传统经济模式的根本性替代,摒弃城市经济增长的简单劳动力和资源环境低成本依赖,发挥技术创新不易模仿、附加值高的优势,建立持续时间长、竞争力强的创新竞争新优势,促进经济提质增效和可持续发展。

坚持创新引领,优化发展结构。我市以创新为引领,培育壮大现代产业集群,推动重点产业集群做大做强,实施“重大项目攻坚突破年”活动,全力推动47个省重大项目建设。在新常态下,经济发展的规模扩张效应已经逐渐呈现递减态势,只有通过推进产业结构由中低端向中高端转换,把发展的基点

放在创新上,才能形成促进创新的体制架构,塑造更多依靠创新驱动、更多发挥先发优势的引领型发展模式。要以提高经济发展质量效益为中心,把转方式调结构放在突出的位置,从根本上转变重规模、轻结构的发展思路,充分发挥创新对优化生产能力和组织方式的引领功能,通过创新推动城市产业结构、空间结构优化,实现城市供给与需求、产业与空间、内部与外部经济结构均衡发展。

坚持创新开放,打造发展支点。开放是创新的重要条件,也是创新的重要动力。我市抢抓长三角一体化发展机遇,推动跨江融合发展,促进产业创新、科技创新,招引上海、苏南项目占市外项目比重超2/3,全年引进科创项目1428个。要以创新为开放的引领,加快构建开放型经济新体制,大力推进内外贸一体化,积极拓展“一带一路”沿线市场,以机制优化提升省级以上开发园区载体功能,推动外贸外资稳中提质。以创新为开放的动力,加快融入区域协同创新格局,全方位

开展跨江科技合作,与上海共建创新资源合作和服务平台,让规上工业企业与上海高校院所建立协同创新联盟。

坚持创新改革,完善发展规制。创新驱动发展离不开制度保障,变革城市创新发展单纯依靠具体政策激励和引导的传统方式,更多依靠改革促创新、改革促发展,在全面深化改革进程中高度重视深化科技体制改革,凝聚市场竞争在资源配置中的决定性作用,更好发挥政府作用,破除制约创新驱动发展的体制机制障碍。我市着力打造青年发展型城市,出台“科创30条”“人才新政4.0”,设立“南通人才日”,为企业发展、人才引培提供全方位支撑。在创新驱动发展过程中要敢于试验和探索,加快形成有利于创新发展的城市市场环境、产权制度、投融资体制、分配制度、人才培养引进使用机制,深化城市管理体制改革,进一步转变政府职能,持续推进简政放权、放管结合、优化服务,提高政府效能,激发市场活力和社会创造力,真正发挥改革对创新的推动作用。

有话直说

反腐倡廉必须永吹“冲锋号”

□袁敏

不久前,习近平总书记在中国共产党第二十届中央纪律检查委员会第三次全体会议上发表重要讲话,强调要深入推進党的自我革命,坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战。

在新时代全面从严治党的实践和理论探索中,我们党找出了跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案,那就是不断推进党的自我革命。党中央不断积累丰富宝贵经验,以刀刃向内的决心,有力引领和保障了新征程的开局起步。

以“恶竹应须斩万竿”的决心,持续保持“不敢腐”的高压态势。一体推进“三不腐”,“不敢腐”是前提。2023年新增立案行贿人员的相关数据,释放出鲜明信号:坚持受贿行贿一起查。过去一年,重拳“打虎”的消息不断,严肃通报撼人心魄。“血与泪”的教训,不断鞭策党员干部切实提高拒腐防变的本领水平,坚决支持查办腐败案件,动真碰硬抓好问题整改,不断提高红线震慑力,筑牢惩治腐败的警示墙。

以“一盘棋车马分明”的规矩,

守牢“不能腐”的权力关卡。现存的机制体制尚不完善,权力的运行还存在制约和监督上的漏洞,这是腐败问题遏而不止、悄悄肆虐的重要原因之一。要把权力关进制度的笼子,不断健全和完善各类约束机制。在严肃查处各类领域腐败案件的同时,也要注重案件的底层逻辑,深挖其中的体制机制漏洞,从源头抓起,完善管权治吏的体制机制,深化改革,形成办案、治理、监督、教育的完整闭环。

以“勿以恶小而为之”的觉悟,坚定“不想腐”的思想自觉。从善如登,从恶如崩。反腐,不仅需要外部施压,更需要每一名党员干部增强自我净化的意识。虽然反腐败斗争已经取得压倒性胜利,进一步增强了历史自信和战略定力,但是,我们必须清醒认识到,当前反腐败斗争的形势依然严峻复杂,违法乱纪现象正趋于年轻化,年轻干部的腐败问题呈增长态势。因此,广大干部尤其是年轻干部更要肩负起使命担当,树立正确的价值底线,自觉对标榜样楷模,全方位、高标准锻造忠诚、干净、担当的政治品质。

要留住人才先要留住人心

□王茂华

人才是区域发展的第一资源。作为区域发展的“产业高地”,南通开发区当仁不让,成为各类人才集聚区。据不完全统计,南通开发区外来人员占比近50%。从产业园区到宜业宜居的通城活力新中心,一个个“新南通人”的创业和生活故事在这里上演。(1月26日《南通日报》)

新闻报道《新市民,与南通开发区同频共振》,不仅让人受教育,而且受启发。天时科创园星启空间通信技术(南通)有限公司负责人王亚军,是黑龙江省黑河人,他们一家三口都爱上了南通开发区这片热土。究其原因,这里宜家又宜业,适合家居生活和事业发展;南通振华车间主管罗健,是陕西西汉人,他认为,在南通开发区只要肯干、肯学,就能找到机会和平台。确实如此,南通振华给他提供了培训学习的机会,他通过自身努力和公平竞争,考上了助理工程师,从一名叉车司机晋升为车间主管;魏磊是辽宁人,20

岁就外出打拼,在南通开发区从事外卖行业7年,一路从普通骑手成长为站长,穿过大街小巷,见证了南通开发区这块热土的发展……

南通开发区在留住人心的方面做了不少行之有效的工作。比如成立了新业态新就业群体行业党委,专门研究制定加强对新业态新就业群体“关心关爱十条措施”。这些措施充分体现了以人为本的思想,还有具体的暖心举措发挥实际作用。因此能让被关心关爱的对象,从内心感到园区就是自己的家。

相比之下,某些地方某些行业认为自身的硬件拿得出、叫得响,不怕吸引不了人才。在这种思想支配下,只重视硬件建设,而忽视软件建设,虽然开始能引进一些人才过来,可时间不长,人才便“飞走了”。实践证明,一个城市或一个企业能不能留住人才,硬件条件必不可少,而软环境也同样重要,这样才能“既留住人才,更留住人心”。

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

中央文明办 人民日报社